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LA RECONSTITUTION DES ACTIVITÉS MÉNAGÈRES DANS
LES VILLAGES DE TARA CRISURILOR II

Mais le rôle de la femme est seulement en apparence secondaire, elle est en fait égale 
à l’homme, fait accepté tacitement par celui-ci: c’est elle avec qu’il se conseille et qui l’aide 
dans les travaux spécifique masculins. Les partenaires de vie doivent s’accorder du respect 
réciproque, même si l’homme a le droit d’avoir plusieurs libertés, parce qu’ils sont liés 
indissolublement dans la lutte de tous les jours avec la vie. Si dans la société traditionnelle 
on pouvait appliquer la dichotomie femme - maison / homme – extérieur, dans le réalités 
contemporaines la séparation des espaces de travail en fonction de sexe n’est plus viable 
parce que la femme s’est chargée des attributions de l’homme. Les travaux ménagers sont 
quotidiens, en particulier la cuisine, ils étant exécutés aussi dans les jours quand la femme 
aidait son mari aux travaux du champ.

Mots clef: femme; séparation des espaces de travail; travaux ménagers; société 
traditionelle

Civilizaţia noastră rurală păstrează multe elemente caracteristice 
societăţilor tradiţionale. Dăinuirea ei până în secolul al XX-lea demonstrează 
de la sine că poporul român a fost prin excelenţă un popor de agricultori şi 
păstori. Ocupaţii precum torsul şi ţesutul sunt caracteristice tuturor popoarelor 
vechi, adânc ancorate în tradiţii şi cu o evoluţie lentă, spre deosebire de 
popoarele tinere, care sunt mult mai mobile şi în cadrul cărora inovaţia şi 
schimbarea îşi fac mai uşor locul. Lumea noastră rurală continuă să conserve 
un număr însemnat de vestigii, care sunt tot atâtea supravieţuiri magice, de 
aceeaşi esenţă ca şi modurile de comportare ale omului preistoric1.

 De primele forme ale agriculturii primitive se leagă ţesutul plantelor 
textile, practicat încă din neoliticul timpuriu2. “…În mai toate aşezările din 
neoliticul dezvoltat şi de sfârşit au fost găsite fusaiole şi greutăţi pentru 
* partea I a apărut în Biharea XXXVIII, 2011, Oradea, 20111, p. 11-18
** Muzeul Țării Crișurilor, etnografie@mtariicrisurilor.ro
1 Petru Caraman, Descolindatul în Sud-Estul Europei, în Anuarul de Folclor, II, Cluj-Napoca, 
1981, p.64
2 Gheorghe Iordache, Ocupații tradiționale pe teritoriul României, Ed. Scrisul Românesc, Craiova, 
1985, p.196
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întinderea firelor de la războiul vertical de ţesut. Mai rar, au fost descoperite şi 
urme de ţesături care datează din acele vremuri”3. Muncile legate de cultivarea 
şi prelucrarea plantelor textile, însoţite de numeroase practici magice, le-au 
revenit în mod special femeilor4. Când în mediul rural era predominantă 
economia naturală şi apoi industria casnică, cultura plantelor textile şi, mai 
ales, a cânepii a avut o importanţă de prim ordin pentru îmbrăcămintea şi 
gospodăria ţărănească; aşa se face că şi acum dăinuie credinţe şi practici legate 
de puterea de apărare a cânepii –“când se semăna grâul se puneau puzdării de 
cânepă peste pământ, după grăpat, ca să nu se apropie strigile”5. Deprinderea 
acestor munci, în special a torsului şi ţesutului, a primit semnificaţii iniţiatice 
la multe popoare ale lumii6. Muncile divizate, în funcţie de sex, au favorizat 
diviziunea societăţii arhaice în clase de vârstă. Membrii mai vârstă ai societăţii 
deţineau experienţa acumulată din generaţie în generaţie, pe care o transmiteau 
urmaşilor7. Clasele de vârstă au existat pretutindeni şi s-au conturat “în special 
două diviziuni pe temeiul vârstei: a copilăriei şi a maturităţii”8. Tineretul, pentru 
a participa la viaţa socială, trebuia educat, ceea ce se realiza prin iniţiere9. 
“Odată ajunşi la pubertate şi, adesea, timp de câţiva ani băieţii şi fetele parcurg 
un întreg ciclu de instrucţie şi încercări, care constă în diferite procedee şi 
ceremonii având drept scop, pe de o parte, să transmită oamenilor tineri 
toate cunoştinţele necesare odată cu trecerea în rândurile membrilor adulţi ai 
tribului, iar pe de altă parte să le încerce deprinderea de muncă, priceperea de a 
înfrunta pericolele şi altele”10. Iniţierea este definită ca un ansamblu de rituri şi 
învăţături orale ce urmăresc modificarea radicală a statutului religios şi social al 

3 Ibidem
4 Nicolae Bot, Cânepa şi jocul de priveghi din Bihor, în Zilele Folclorului Bihorean, vol. I, 
Oradea, 1968, p. 279-322
5 Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, 011407, inf. Goman Floare, Boianu Mare: “Când 
se semăna grâul se puneau puzdării de cânepă peste pământ, după grăpat, ca să nu se apropie 
strigile”; Virgil Maxim şi Gheorghe Mudura, Valorificări etnografice din fonduri arhivistice, în 
Biharea, II, Oradea, 1974, p. 51 consemnează răspunsurile, din unele sate ale zonei Beiuşului, la 
un chestionar din 1819-1820, din care desprindem că femeilor le revenea sarcina de a confecţiona 
piesele de îmbrăcăminte. 
6 Mircea Eliade, Eseuri, Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1991, p. 294-295
7 Traian Herseni, Forme străvechi de cultură poporană. Studiu de paleografie a cetelor de 
feciori din Ţara Oltului, Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 1977, p. 300 
8 Ibidem, p. 301 
9 Ibidem
10 Ibidem
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subiectului care se iniţiază. Din punct de vedere filozofic, iniţierea echivalează 
cu o mutaţie ontologică în regimul existenţial11. La sfârşitul probelor, neofitul 
se bucura de o altă existenţă decât cea de dinainte, el devenind “un altul”. În 
statutul gnoseologic se produce o modificare: novicele accede de la statutul 
natural (de dinainte de iniţiere) la cel cultural (după iniţiere), prin cunoaşterea 
dobândită12. 

Iniţierea fetelor este mai puţin elaborată decât iniţierea masculină şi este 
individuală. Riturile de iniţiere feminine nu coincid şi nici nu se pot suprapune 
cu riturile de pubertate, de aceea trebuie făcută distincţia între pubertatea 
fizică şi pubertatea socială, între maturitatea fizică şi maturitatea socială13. 
În cultura românească populară se consideră că cetele de fete şi feciori sunt 
rămăşiţele unor străvechi rituri de iniţiere ce au loc la pubertate14. Rosturile 
lor sunt specifice şi diferite unele de altele. Dacă societăţile masculine au 
avut la bază responsabilităţi războinice, primind astfel o marcă socială foarte 
pronunţată15, societăţile feminine au asigurat continuitatea biologică, prin 
cunoaşterea secretelor sexualităţii şi fecundităţii16. Datorită procesului de 
desacralizare, riturile de iniţiere în societăţile masculine s-au transformat în 
dansuri şi probe ale abilităţii fizice, iar riturile de iniţiere în societăţile feminine 
sunt ceremoniale involute, destul de greu de sesizat17. Instrucţia fetelor mai 
urmărea: menţinerea competenţei rituale feminine, susţinerea instituţiei 
căsătoriei, transmiterea practicilor secrete – efectuate mai ales în şezătoare18. 
Şezătoarea dezvăluie cele mai multe date privitoare la ceata feminină, iar 
repertoriul general al cântecelor de şezătoare păstrează secvenţe din rituri de 
iniţiere. Aspectele formative ale şezătorii sunt evidenţiate atât prin cântecele 
specifice, cât şi prin atmosfera spirituală feminină19. Asupra şezătorii vom 
11 Mircea Eliade, Initation, rites, societés secrétes, Paris, Gallimard, 1959, p. 12 
12 Ibidem, p.27
13 Arnold Van Gennep, Riturile de trecere, Ed. Polirom, Iaşi, 1996, p. 68-70
14 Traian Herseni, op. cit., p. 301; Monica Brãtulescu, Ceata feminină-încercare de reconstituire 
a unei instituţii tradiţionale româneşti, în  Revista de Etnografie şi Folclor, tom 23, nr. 1, 
Bucureşti, 1978, p.38 
15 Monica Brătulescu, Ceata feminină …, p.57
16 Mircea Eliade, Initation …, p.99
17 Monica Brătulescu, Ceata feminină …, p.57 
18 Ibidem
19 Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, 011631, inf. Cadar Malvina, Păgaia: “Habă se 
făcea în tot satu. Se adunau 5-10 fete cu furca la una acasă. În fiecare seară merg la una dintre fete. 
Mai veneau în habă şi alte femei, povesteau de pe vremuri.”

https://biblioteca-digitala.ro



Simona Bala12

reveni mai târziu, deocamdată trebuie să vedem întreaga devenire a cânepii 
de la sămânţă la fir.

Pentru semănatul cânepii se alegea cel mai bun teren, a cărui mărime 
varia în funcţie de numărul membrilor familiei. Terenul, numit cânepişte20, 
care de obicei era în capătul grădinii de lângă casă, era fertilizat anual21. “Pe 
timpul însămânţării era locul păzit ca să nu fie scormonită arătura, iar sămânţa 
să nu fie culeasă de păsări”22. “Cum prelucrarea cânepii revenea femeii, ea 
avea grijă să participe direct şi la semănat. După datină, cânepa se semăna 
din făţăriţă de către bărbat care, când termina, arunca făţăriţa în sus, zicând: 
«să crească cânepa cât mai mare»”23. Dar nu peste tot semănau cânepa doar 
bărbaţii, – totuşi ei ştiau mai bine să semene24 –, putea semăna şi femeia25, 
pentru că nu avea importanţă cine o semăna, important era să fie semănată. 
Folosindu-se de legea analogiei magice, cânepa ca să devină albă, femeia 
punea un ou în seminţe, după care descânta: “«Na drace tu d-aci-ţi fă gace 
/ Na drace tu d-aci-ţi fă cămeşe» Şi atunci creşte bine cânepa”26. Semănatul 
cânepii nu se desfăşura oricând, se evitau zilele de miercuri “deoarece «se 
uscă boabele de fasole în păstăi, iar boabele de cânepă le culeg păsările înainte 
de încolţire»”27. Pentru a evita asemenea evenimente, în cânepişte se puneau 
sperietori şi morişti, contra păsărilor28. Acelaşi principiu al analogiei magice 
era invocat şi când se punea un ou roşu, de la Paşti în cânepişte, pentru a 
asigura acesteia creşterea frumoasă29.

Momentul potrivit pentru culesul cânepii (căpătatul cânepii) se determina 

20 Arhiva Institutului de Lingvistică “Sextil Puşcariu” din Cluj-Napoca, Chestionarul III FIRUL, 
Cluj, 1929, Tiparul Institutului de Arte Grafice “Ardealul”, acest termen se regasește în toate 
răspunsurile la întrebarea nr. 4, ce provin din satele bihorene.
21 Nicolae Cucu, Răzbind prin ani (1930-2000), Oradea, 2000, (manuscris), p. 16-17
22 Ioan Măscaş, Monografia satului Borşa, judeţul Bihor, anul 1983, manuscris,  p. 103
23 Dumitru Colţea, Contribuţii la monografia etnografică a satului Cărăsău, în Biharia, VI, 
1978, Oradea, 1979, p. 188; informație de teren: Gherman Ecaterina
24 informație de teren: Ile Aurina
25 informație de teren: Bradea Livia, Marta Ileana, Ile Aurina
26 informație de teren: Ile Aurina
27 Ioan Măscaş, Monografia..., p. 221 
28 Ibidem, p. 103; Nicolae Cucu, Răzbind prin ani ..., p. 16-17; Dumitru Colţea, Contribuţii la 
monografia..., p. 188
29 Ion Ghinoiu (coordonator general),  Sărbători şi obiceiuri. Răspunsuri la chestionarele 
Atlasului Etnografic Român, vol. II, Banat, Crişana, Maramureş, Ed. Enciclopedică, 
Bucureşti, 2002, p. 232
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prin trecerea mâinii peste vârfurile cânepii şi dacă iese fum înseamnă că ea este 
coaptă şi poate fi culeasă30. Cânepa era culeasă de femei şi fete în mănuchiuri, 
prin smulgerea ei cu rădăcină cu tot, şi era lăsată să se usuce la soare iar 
mai apoi era dusă la topit31. Era indicat să se evite culegerea ei în zilele de 
sărbătoare, în special cu ocazia sărbătorilor muiereşti: Sânziene, Adormirea 
Anei, Chirica, Pantelimon32. Cânepa de toamnă se culegea aproximativ cu o 
lună mai târziu şi necesita mai mult timp pentru uscare33. Cânepa bine uscată 
se îmblătea pe un ţol, alegându-se astfel sămânţa, care era păstrată pentru 
semănatul din anul viitor34. “Topitul cânepii se făcea în «răstoacă» - apă 
stătătoare şi lipsită de pericolul inundaţiilor. Timpul topitului era de 7-8 zile 
pentru cânepa de vară şi de 12-14 pentru cânepa de iarnă”35. În perioada cât 
stătea cânepa în apă, femeile supravegheau atent topirea ei36. Urma uscarea 
cânepii, etapă premergătoare meliţatului, care consta în înlăturarea părţii 
lemnoase a tulpinilor, prin zdrobire37. Resturile lemnoase, numite pozdării, ce 
rezultau în urma meliţatului, se păstrau şi erau folosite la aprinderea focului sau 
“ca aşternut la animale”38. Meliţarea cânepii trebuia terminată până în noaptea 
dinspre Sf. Andrei, pentru că strigoii care intră atunci în casele oamenilor 
puteau fura limbile meliţelor. Pentru a preveni un asemenea eveniment, nu 
doar se ungeau cu usturoi meliţele şi se ascundeau, pentru a fi apărate, dar toată 
partea femeiască a familiei se străduia să termine de meliţat cânepa până la Sf. 
30 Nicolae Dunăre, Tehnicile textilelor populare româneşti din valea superioară a Crişului 
Negru, în Contribuţii la cunoaşterea etnografiei din Ţara Crişurilor, Oradea, 1971, p. 21
31 Nicolae Cucu, Răzbind prin ani ..., p. 16-17; Ioan  Măscaş, Monografia..., p. 103-104; informație 
de teren: Bradea Livia, Marta Ileana;  Chestionarul III FIRUL, răspunsurile la întrebările  16-19; 
Dumitru Colţea, Contribuţii la monografia …., p. 188
32 informație de teren: Gherman Ecaterina
33 Nicolae Dunăre, Tehnicile textilelor…, p. 22
34 Barbu Ştefănescu (coordonator) Aurel Chiriac, Ioan Goman, Stelian Nistor, Agricultură, 
meşteşug şi comerţ la locuitorii zonei Beiuşului în secolele XVIII-XX, Ed. Universităţii din Oradea, 
2001, p. 190
35 Ioan Măscaş, Monografia..., p. 103-104; Nicolae Cucu, Răzbind prin ani ..., p. 16-17; Chestionarul 
III FIRUL, răspunsurile la întrebările, 20-26; Dumitru Colţea, Contribuţii la monografia…, p. 
188; Valer Butură, Etnografia poporului roman, Ed. Dacia, Cluj-Napoca,1978, p.289; Nicolae 
Dunăre, Tehnicile textilelor…, p. 22
36 Barbu Ştefănescu (coordonator), Agricultură, meşteşug …, p. 190
37 Ibidem: “Uscatul putea să aibă loc fie pe malul apei unde a fost topită (parţial mai mult, pentru a 
fi mai uşor de transportat acasă), fie după ce era transportată acasă şi pusă la soare pe lângă garduri 
sau alte construcţii (casă, acareturi etc.)”; Chestionarul III FIRUL, răspunsurile la întrebarea 25.
38 Nicolae Cucu, Răzbind prin ani ..., p.16-17; Ioan  Măscaş, Monografia..., p.103-104
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Andrei39. “Fuiorul era selectat prin greabăn şi prin pieptene în trei categorii: 
urzeală, tramă şi canuri. Fuiorul tors se depăna şi se făcea apoi jurebii, care 
se punea afară la îngheţ când era cazul, pentru a se înălbi cât mai bine posibil. 
După această operaţie începe urzitul, punerea pe război şi ţesutul. Toate aceste 
operaţii trebuiau terminate până la începutul primăverii, când femeile aveau 
alte sarcini gospodăreşti”40.

Torsul, muncă prin definiţie feminină, începea de toamna şi ţinea până 
primăvara, perioadă în care toată partea feminină a familiei se dedica acestei 
ocupaţii. “Fetiţele torceau câlţii, fetele şi femeile mai harnice fibrele mai lungi 
şi rezistente de cânepă (fuiorul) şi lână (părul), iar restul, fibrele mai scurte 
pentru bătelile variatelor textile de cânepă şi lână”41. După cum am arătat, 
fetele învăţau să toarcă chiar de la şase-şapte ani42, dar cele mai multe de la 
zece-doisprezece ani43. Muncile casnice trebuiau făcute în continuare, căci, 
cu toate că femeile erau foarte solicitate cu torsul, ele nu-şi puteau neglija 
bărbaţii şi copiii. În vechea credinţă românească, torsul trebuia terminat până 
la Joia Mare, când Joimăriţa pedepsea femeile leneşe44. Femeilor leneşe li 
se adresau multe din strigăturile rostite la şezători, la clacă45, la joc, ceea 
ce confirmă opinia noastră că unul din criteriile de alegere a partenerei era 
hărnicia46. “«Piţigoi, piţigoi, pus-ai pânză pe război?» Răspunsul lui este scurt 
şi cu înţeles: «Pus, pus, că-i pe fus»”47. Alte asemenea strigături le reproducem 
în cele ce urmează: “Cântă cucul, pupăza / C-a pus şi mândra pânza. / Dar 
pupăza-i mincinoasă / Că trama mândre-i netoarsă”48. “Muierea mea nu-i 

39 Valer Butură, Cultura spirituală românească, Ed. Minerva, Bucureşti, 1992, p. 376
40 Ioan  Măscaş, Monografia..., p.103-104; Nicolae Cucu, Răzbind prin ani ..., p.16-17; Chestionarul 
III FIRUL, răspunsurile la întrebările 27-48; Nicolae Dunăre, Tehnicile textilelor…, p. 22; Valer 
Butură, Etnografia…, p.290-292; Barbu Ştefănescu (coordonator), Agricultură, meşteşug …, p. 
190-191; Dumitru Colţea, Contribuţii la monografia…, p. 188
41 Valer Butură, Cultura …, p. 384
42 Informație de teren: Boț Floarea, Petruț Elena
43 Informație de teren: Gherman Ecaterina, Mortan Floarea; Ioan Godea, Caracteristici ale culturii 
populare din Bihor, Ed. Sport-Turism, Bucureşti, 1977, p. 143
44 Valer Butură, Cultura …, p. 376-377; Ion Muşlea, O fiinţă demonică românească, Joimăriţa, în 
Cercetări de etnografie şi de folclor, II, Ed. Minerva, Bucureşti, 1972, p. 223-237
45 Dumitru Colţea, Contribuţii la monografia …, p. 203; Idem,  Schița monografică a satului Petid, 
întocmită la a 600-a aniversare, manuscris, Petid, 1974, p. 58-59 
46 Informație de teren: Pălcuț Ioan
47 Ioan  Măscaş, Monografia..., p.104
48 Nicolae Dunăre, Tehnicile textilelor …, p.15
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muiere / Numai cherdere de vreme: / Dintr-o holdă de cânepă / Îmi făcu o 
mânecă, / Dintr-o chită de fuioare / Îmi făcu o cheutoare”49. “Puse mândra 
pânza-n şură / Nu-i ajunse bătătură. / Şi-o bătut / Cum o putut. / Şi-o puse 
după casă, / Câţi or trece să ţeasă. / Puse pânza-n postul mare, / Şi-o gătă 
la secerare; / Puse pânza când se pune/ Şi-o gătă mâncând prune”50. “Bade, 
pentru dumneata / Mă topesc ca cânepa / Şi, bade, de dorul tău / Mă topesc 
ca ini-n tău”51. “Până fusei la mama, / Nici ţesui, nici pusei pânză, / Numai 
fluieram din frunză, / Dar dacă mă măritai / Şi ţesui şi pusei pânză / Şi-o lăsai 
dracului frunză”52. “Într-o lună / Toarce-o lână / Într-un an / De-un suman”53. 

Pentru tors s-au folosit trei tipuri de furci, fiecare dintre ele având alte 
avantaje. Astfel, furca “cu talpă (pentru a putea fi ţinută sub şezut), cu roată 
(fusul era “rotit” printr-un mecanism acţionat cu piciorul) şi furca ce se fixa 
în brâu sunt “dovezi” ale unei atare situaţii. Dacă, de exemplu, furca fixată 
în brâu îi dădea femeii posibilitatea să îndeplinească şi alte activităţi (să se 
deplaseze, să păzească animalele etc.), furca cu roată, apărută mai târziu (în 
secolul nostru), îi va face munca mai uşoară”54.

Munca plictisitoare a torsului (“fetele merg la habă pentru că nu iéste 
muncă mai fără spor ca torsu”55) a fost suplinită de distracţia pe care o oferea 
întrunirea în şezători56, unde feciorii cântau, spuneau glume şi de multe ori 
aduceau şi muzicanţi, prilej cu care se şi dansa, dar numai dacă nu era post. 
Adunarea în şezătoare a fetelor57, femeilor58 sau a fetelor şi femeilor59 reprezintă 
o formă de organizare pe criterii de vârstă şi de statut social, analoagă cetelor 
de feciori. Pentru constituirea grupului era necesară, în primul rând, alegerea 
gazdei, criteriile fiind: 
49 Ibidem
50 Ibidem
51 Ibidem
52 Ioan Godea, Caracteristici …, p. 143 
53 Ibidem
54 Barbu Ştefănescu (coordonator), Agricultură, meşteşug …, p. 206; Valer Butură, Etnografia …, 
p. 291-292
55 Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, 011631, inf: Cadar Malvina, Păgaia
56 Ibidem, 011622, inf. Cadar Ana, Cheț: “… Torceau cam un fus într-o sară, da şi ăla era încîlcit, 
nu era de treabă”; Ion Ghinoiu (coordonator general), op. cit., p. 271-274
57 Informație de teren: Neica Traian, Neica Irina, Kabai Iuliana; Valer Butură, Cultura …, p. 386
58 Informație de teren: Marta Dora
59 Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, 011631, inf. Cadar Malvina, Păgaia; informație de 
teren: Bradea Livia; Valer Butură, Cultura …, p. 384-385
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a) absenţa masculină din casa gazdei, ceea ce oferea garanţia desfăşurării 
măcar a unei părţi din ceremonial într-un cadru exclusiv feminin – “mergeau 
mai mult la casele unde erau femei. Bărbaţilor nu le prea plăcea să se adune 
fetele”60.

b) competenţa ceremonială a gazdei, cu posibilitatea dublării gazdei de 
o femeie cu experienţă ceremonială61. 

Gazda aleasă avea autoritate asupra participantelor, putea să le 
pedepsească sau să le elimine din şezătoare. Existau şi case permanente pentru 
şezători62, ceea ce confirmă părerea specialiştilor că, probabil, mai demult, 
gazda era aleasă pe un termen mai lung şi era răsplătită prin prestaţii în natură63. 

Vârsta de intrare în şezătoare corespundea vârstei fiziologice de declarare 
a pubertăţii feminine (afilierea la şezătoare a impuberelor fiind interzisă). Cu 
toate că fetele se obişnuiau cu torsul de mici, de la 10-12 ani sau chiar mai 
repede64, probabil şi în funcţie de starea materială a familiei şi de numărul 
membrilor ei, participarea fetelor la şezătoarea de fete se circumscria perioadei 
dintre prima menstră şi momentul căsătoriei, fapt confirmat de informaţiile 

60 Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, 011612: inf. Miculiș Floare, Marginea; 011629: 
inf. Goman Floare, Boianu Mare; 011631: inf. Cadar Malvina, Păgaia; informație de teren: 
Gherman Ecterina, Bradea Livia, Marta Dora, Neica Traian, Neica Irina, Kabai Iuliana 
61 Nicolae Bot, Şezătoarea în zona Năsăudului, în Anuarul Muzeului Etnografic al Transilvaniei, 
1965/1967, Cluj, 1967, p. 309-310; D. C. Amzăr, Sociologia şezătorii, în Arhiva pentru ştiinţă 
şi reformă socială, an. IX, nr.4, Bucureşti, 1930, p.516-575; Florica Feier, Şezătoarea şi claca în 
comuna Sânicolau Român, în  Biharea, XV / Crisia,  XVIII, Oradea, 1988, p. 567-575; Arhiva 
Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, 011612: inf. Miculiș Floare, Marginea; 011631: inf. Cadar 
Malvina, Păgaia; informație de teren: Gherman Ecaterina 
62 Dumitru Colțea, Schița monografică  ..., p. 52, 55; Idem, Contribuţţii la monografia …., p. 218; 
Ion Ghinoiu (coordonator general), op. cit., p. 273: se obişnuia «cumpărarea» casei (închiriere).
63 Nicolae Bot, Şezătoarea …, p.310; Monica Brătulescu, Ceata feminină …, p.42
64 Monica Brătulescu, Ceata feminină …, p.44, abordând trei specii ceremoniale: colinda, Lioara 
şi ceremonialul de şezătoare, încearcă să scoată în evidenţă schemele iniţiatice păstrate în aceste 
texte şi în gestualitatea adiacentă. Părăsirea mezinei în sălbăticie, adormirea acesteia, aluziile “la 
cea casă mică”, confruntarea cu monstrul aparent primejdios, referinţele la locurile sălbatice şi 
la suferinţele fizice - tăierea degetului - sau referinţele la soporifice - turtuţa şi macul -, accentele 
de jale şi spaimă în textele de şezătoare, Lioară şi colindă, caracterul violent al jocurilor asociate 
acestor specii, toate acestea sunt secvenţe deduse din riturile iniţierii feminine, care corespund 
schemei specifice iniţierilor masculine. Recluziunea fetelor la apariţia primei menstre a fost şi mai 
este încă practicată de populaţiile iliterate. Somnul mezinei apare ori ca efect al unor soporifice 
ori ca eufemism al morţii –desprinderea de viaţă ca o adormire - este conceput ca o iniţiere, ca un 
preambul la viaţa maritală.
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arhivistice şi de teren65. 
Şezătoarea era o modalitate de transmitere şi păstrare în cerc feminin 

a unor date privitoare la plante, la mijloacele de protecţie şi vindecare şi o 
modali-tate de pregătire a fetelor în vederea rolului tradiţional de agenţi ai 
ceremonialului înmormântării, dar era şi o veritabilă şcoală pentru fete – 
pentru că aici se discutau şi subiecte delicate, pe care mamele nu le discutau cu 
fiicele lor66. Multe cântece de şezătoare definesc ceata feminină ca o instituţie 
destinată sprijinirii căsătoriei67. Şezătoarea, centru al grupului feminin, era, 
totodată, punct de interferenţă a celor două cete, favorizând apropierea dintre 
cele două sexe68 (unele cântece îi îndemnau tineri să-şi învingă reţinerile, iar 
altele, alăturându-se farmecelor, erau menite să determine venirea feciorilor în 
şezătoare69) şi încercându-se chiar repartizarea partenerilor pe cupluri 70. Acest 
loc de întâlnire le oferea tinerilor prilejul de a-şi curta viitoarele neveste71, 
care erau alese după criterii personale, dar şi consacrate comunitar; fetele 
trebuiau să dea dovadă în primul rând de pricepere şi hărnicie atât la tors şi 
ţesut, cât şi la muncile câmpului, să fie frumoase şi cuminţi. Fetele leneşe erau 
mai “înapoiate”, adică se măritau mai târziu, dar dacă erau bogate le mărita 
averea. Fetele “necinstite” erau ocolite şi erau “hulite doar pe de alături”72. 
Datorită spiritului critic şi satiric, uneori feciorii trebuiau să câştige adeziunea 
cetei, bunăvoinţa gazdei sau a oficiantei pentru obţinerea partenerei dorite. 
Din datele culese din toată ţara noastră şezătoarea apare cu adevărat o şcoală a 
tinerelor fete, iar deprinderea torsului şi ţesutului a fost o primă etapă deosebit 

65 Informație de teren: Pălcuț Florea; Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, 011622: inf.
Cadar Ana, Păgaia 
66 Informație de teren: Mortan Floarea, Kabai Iuliana, Petruț Elena 
67 Monica Brătulescu, Ceata feminină …, p. 54-56
68 Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, 011622: inf.Cadar Ana, Păgaia; 011631: inf. 
Cadar Malvina, Păgaia 
69 Idem, 011606: inf. Miculiș Floare, Marginea; 011631: inf. Cadar Malvina, Păgaia; 011629: inf. 
Goman Floare, Boianu Mare; Valer Butură, Cultura …, p. 388-389; Florica Feier, Şezătoarea…, p. 
567: “măturau casa îndărăt de la uşă spre masă, luau gozu în zaghie şi-l aruncau în uliţă, în drumul 
feciorilor, ca astfel el călcându-l să vină în şezătoare”.
70 Mariana Kahane şi Lucilia Georgescu, Repertoriul de şezătoare-specie ceremonială distinctă, 
în Revista de Etnografie şi Folclor, tom 13, nr. 4, Bucureşti, 1968, p. 317-330
71 Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, 011612: inf. Miculiș Floare, Marginea; 011622: 
inf.Cadar Ana, Păgaia; 012353: inf. Moise Dumitru, Almașu Mare; informație de teren: Gherman 
Ecaterina, Marta Ileana, Marta Dora, Neica Traian, Neica Irina, Kabai Iuliana, Pălcuț Ioan, Macavei 
Teodor, Macavei Saveta; Ion Ghinoiu (coordonator general), op. cit., p. 273
72 Informație de teren: Pălcuț Ioan
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de importantă în procesul educării fetelor pentru a deveni femei. Deprinderea 
muncilor casnice se făcea treptat şi se desfăşura în interiorul gospodăriei, 
neavând un caracter ritualizat. Această diferenţă este esenţială şi a fost 
observată de mulţi cercetători, de aceea şezătoarea s-a bucurat de o atenţie 
privilegiată. Şezătoarea, ca primă formă obligatorie de integrare socială, a fost 
urmată mai mult ca sigur de alte etape, care marcau transformările suferite de 
fete atât pe plan existenţial, cât şi gnoseologic, urmărind transformarea lor din 
subiecte pasive în subiecte active, având roluri clare în obiceiuri consacrate 
lor (obiceiul însurăţirii – practicat în tot spaţiul românesc, Lioara – în Bihor, 
Ineluşul – în Dobrogea, Sân Toader etc.), dar şi în altele la care fetele participă 
alături de feciori (Vergelul, Bobotează, Strigarea peste sat, Duminica Tomii, 
Sângiorz, jocul duminical şi în zilele de sărbătoare) şi, totodată, în învăţarea 
riturilor comunităţii, pentru ca acestea să poată fi transmise generaţiei 
următoare. Fiecare dintre obiceiurile consacrate fetelor păstrează resturi de 
practici sau fragmente de cântece ritualice de iniţiere. Corelarea lor cu cele 
păstrate de şezătoare i-a îndreptăţit pe cercetătorii români să presupună că, în 
vremurile trecute, iniţierea fetelor era bine conturată. Probabil că prima etapă 
era învăţarea torsului, mai apoi a ţesutului, în familie, iar apoi participarea 
la şezători. Totodată, s-a urmărit crearea sentimentului solidarităţii feminine, 
temei al comunităţii şi prieteniei în societatea feminină a colectivităţii73. 

Pentru că grija de a asigura întregii familii hainele cădea doar în sarcina 
femeilor, în familiile în care nu erau fete sau acestea erau prea mici pentru a-şi 
ajuta mamele, se obişnuia să se organizeze clacă de călcat cânepa cu femei 
sau fete din sat, la terminarea cărora gazdele erau obligate să le ospăteze şi să 
organizeze joc, la care participau şi feciorii până noaptea târziu74. Urma apoi 
claca de tors, care se făcea din aceleaşi considerente de întrajutorare75: “cine 

73 Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, 011629: inf. Goman Floare, Boianu Mare: “În 
habă fetele torc cânepă şi care n-o avut cânepă făcè peńe pă şterguri, pă abroasă. Le ajuta pă fetele 
care să măritau să-şi gate zestrea”.
74 Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, 011081: Fritea Florica, Marginea; 011096: 
Cearnău Victor, Păgaia; 011351: inf . Fritea Florica, n. 1913, Marginea;  011613: inf. Filip Maria, 
Dijir; 011627: inf. Goman Floare, Boianu Mare 
75 Informație de teren: Marta Ileana redă motivele de organizare a clăcilor de tors: “Alta-i bolnavă, 
alta-i bătrână, alta-i femeie sângură la casă şi are mai multă familie, alta are mulţi feciori şi n-are 
fete…”; Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, 011351: inf. Fritea Florica, n. 1913, 
Marginea;  Valer Butură, Cultura.., p. 390-392; Ion Ghinoiu (coordonator general), op. cit., p. 
274-275; Traian Mârza, Cântecul ceremonial al clăcii de tors din partea de nord a Munţilor 
Apuseni, în Anuarul Muzeului Etnografic al Transilvaniei, 1968/1970, Cluj, 1971, p. 337-339.
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n-avea fete îşi dădea cânepa la tors. Femeile din sat luau câte un caier. Când 
terminau de tors caierul, duceau gazdei ghemul şi aici li se făcea o petrecere”76. 
Exista şi varianta de a toarce în casa gazdei şi atunci se lucra cu spor, urmând 
ca la sfârşitul zilei să se organizeze, de asemenea, petrecere, drept mulţumire 
pentru ajutorul dat77. 

 “Claca se anunţa de gazdă, din gură în gură, şi cine dorea să participe se 
ducea să-şi ia fuioare de tors de la proprietăreasă”78 sau femeia care avea nevoie 
de ajutor mergea din casă în casă cu caierele şi le împărţea celor care vroiau să 
o ajute79; îndeosebi fetele luau câte un caier sau două pentru tors, dar şi femeile 
care nu aveau familie numeroasă şi nu aveau mult de tors80. Împărţirea tortului 
pentru tors se făcea la început de săptămână, urmând ca la sfârşitul acesteia să 
se înapoieze jirebiile81, ocazie cu care se organiza petrecerea82, mult aşteptată 
de tinere. Petrecerea era comună şi pentru fete şi pentru femei, femeile jucând 
şi cu feciori, fără a stârni animozităţi83. În alte locuri, nevestele “îşi petreceau 
separat …, pentru mai multă decenţă”84; lor li se alăturau bărbaţii, voia bună 
ţinând până noaptea târziu. Fetelor li se alăturau feciorii, dar petrecerea lor 
ţinea doar până la asfinţitul soarelui85. Claca şi şezătoarea erau prilejuri de 
întâlnire a tinerilor şi de formare a viitoarelor cupluri.

  Zilele în care se făceau şezători şi clacă erau lunea, miercurea şi joia86. 
Marţi, doar seara nu se torcea sau ţesea, pentru că “umblă aerele cele rele, 
marţî sara”87, dar în unele locuri nu se torcea toată ziua de marţi – de teama 
Marţoalei care umbla prin sat şi le pedepsea pe cele care torceau, de aceea nici 

76 Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, 011619: inf. Nistor Maria, Dijir
77 Informație de teren: Bradea Livia
78 Dumitru Colţea, Contribuţii la monografia …, p. 202; idem, Schita monografica ..., p. 57
79 Ileana Popa, Claca torsului de cânepă în satul Zecehotare (jud. Bihor), în Biharea, IV, Oradea, 
1977, p. 303-304
80 Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, 011351: inf . Fritea Florica, n. 1913, Marginea 
81 Informație de teren: Bradea Livia; Valer Butură, Cultura.., p. 391
82 Ion Ghinoiu (coordonator general), op. cit., p. 275-276
83 Informație de teren: Marta Ileana 
84 Dumitru Colţea, Contribuţii la monografia …, p. 202-203; Idem, Schița monografică ... p. 57 
85 Ibidem; Informație de teren: Bradea Livia 
86 Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, 011629, inf. Goman Floare, Boianu Mare; 
Informație de teren: Marta Ileana
87 Informație de teren: Gherman Ecaterina, Marta Ileana; Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-
Napoca, 011631, inf. Cadar Malvina, Păgaia
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nu se ţineau şezători în această zi88 –, iar vineri deloc, pentru că “sfânta Vinere 
nu poate ieşi din ghem şi nu-i bine să să lucre aşe ceva”89 şi nici în a patra 
miercuri din Postul Mare, ziua Tăcătelelor90. 

 După obţinerea firelor toarse urma răşchierea, înălbitul, depănatul, 
vopsi-tul, urzitul, neveditul, umplutul ţevilor, ţesutul şi cusutul, operaţiuni 
executate de femei91. După deprinderea torsului, fetele, alături de mame sau 
bunici, învăţau să facă toate aceste operaţiuni, pentru a putea, la rândul lor, să 
asigure vestimentaţia şi textilele necesare viitoarelor lor familii92. Ţesutul se 
realiza îndeosebi între Crăciun şi Paşti93 şi, cum perioada este destul de scurtă, 
se lucra intens la războ-iul de ţesut, copiii trebuiau să îşi aducă şi ei aportul, 
după puterea şi priceperea lor94. Ţesutul începea de obicei, în prima zi din 
postul Paştelui, iar femeile care nu-şi terminau de ţesut, în cele şapte săptămâni 
cât durează postul erau luate în derâdere95. Astfel, grija de a termina de ţesut 
era mare, pentru că de Paşti fiecare membru al familie trebuia să aibă măcar 
câte o haină nouă96; în unele sate se cuvenea ca şi Crăciunul să fie întâmpinat 
cu haine noi, de această dată fiind vorba de hainele groase, care trebuia să-i 

88 Gheorghe Pavelescu, Cercetări folklorice …, p. 106; Valer Butură, Cultura …, p. 380-381: Ziua 
de marţi are conotaţii negative, de aceea nu se începea lucru nou, pentru “că nu era trainic, cu spor 
şi noroc”.
89 Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, 011631: inf. Cadar Malvina, Păgaia; informație 
de teren: Marta Ileana; Valer Butură, Cultura …, p. 386
90 Ioan  Măscaş, Monografia..., p. 220
91 Având în vedere că bibliografia pe această temă este foarte bogată, nu zăbovim asupra acestor 
operaţiuni, pentru că nu am face decât să cităm. A se vedea: Valer Butură, Etnografia …, p. 293; 
Gheorghe Iordache, op.cit, vol. I, p. 204-226; Nicolae Dunăre, Tehnicile textilelor …, p. 23- 30; 
Maria Bocşe, Ţesături populare …, p. 2-6; Alexandru Mica; Prelegeri de etnologie şi etnografie 
românească, Ed. Romcor, fără loc şi an de apariţie, p. 383-388; Barbu Ştefănescu (coordonator), 
Agricultura, meşteşug …, p. 192-197; Dumitru Colţea, Contribuţii la monografia …, p. 188-
190; Nicolae Cucu, Răzbind prin ani ..., p. 13-14; Ioan Măscaş, Monografia..., p. 103-104; Aurel 
Moțica, Monografia comunei Cărpinet (I), în Biharea, II, 1974, Oradea, 1975, p. 174; Informație 
de teren: Marta Ileana, Petruț Elena; Chestionarul III FIRUL, răspunsurile la întrebările 1-150
92 Informație de teren:  Bradea Livia, Marta Ileana,  Pălcuț Floare, Petruț Elena
93 Nicolae Cucu, Răzbind prin ani ..., p. 13-14; informație de teren: Gherman Ecaterina, Bradea 
Livia; Marta Ileana; Dumitru Colţea, Contribuţii la monografia …, p. 187
94 Nicolae Cucu, Răzbind prin ani ..., p. 13-14
95 S.Fl. Marian, Sărbătorile..., , vol. II, p. 226
96 Nicolae Cucu, Răzbind prin ani ..., p. 66; Ioan  Măscaş, Monografia..., p. 192-194; informație 
de teren:   Gherman Ecaterina, Bradea Livia;  Pălcuț Floare, Mortan Floare; Dumitru Colţea, 
Contribuţii la monografia …, p. 193-195; din toate informaţiile reiese marea solicitare a femeii 
pentru această muncă.
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protejeze de frigul iernii, aşa că ţesutul se realiza toamna, după terminarea 
muncilor agricole97. Interesant ni se pare că plata simbriei slugilor se făcea 
tot în haine98. Chiar dacă familiile care îşi angajau servitori erau mai bogate, 
îmbrăcămintea nu o cumpărau, rămânând tot pe seama femeii asigurarea ei. 
Se dovedeşte astfel cât de rezistentă şi de firească a fost această îndeletnicire 
feminină în arealul românesc. Starea economică mai bună a unor familii se 
reflecta extrem de sugestiv în vestimentaţie, pentru că le permitea acestora 
şi achiziţionarea unor accesorii de îmbrăcăminte - cârpe de cap, cojoace, 
sumane, podoabe sau încălţăminte, de la oraş sau după moda orăşenească, 
dar care se adăugau doar, portului tradiţional, acesta nefiind abandonat99. Abia 
după al doilea război mondial, treptat, și mult mai evident, se adoptă piese 
de îmbrăcăminte urbane; datorită dezvoltării industriei de confecţii, cultura 
cânepii îşi pierde din importanţă, iar în unele sate este abandonată total. 
Totuşi, torsul şi ţesutul au supravieţuit (din informațiile culese pe teren reiese 
că persoane născute în timpul sau după al doilea război mondial au învăţat să 
toarcă şi să ţeasă) pentru realizarea textilelor de interior. 

Nostalgia torsului şi ţesutului este destul de răspândită în mediul urban, 
încercându-se înlocuirea lor cu lucrul de mână, etalat în casă, folosit la 
ornamentarea interiorului, constituind un motiv de laudă şi totodată un criteriu 
de apreciere. 

Legătura între femeie şi ţesut a mers aproape până la identificare, ceea 
ce se observă în zilele noastre prin dorinţa femeilor de a avea în casă textile 
ţărăneşti, care, chiar dacă nu sunt folosite, sunt lăsate ca zestre. Fetele sunt 
învăţate să le preţuiască, pentru a transmite la rândul lor măcar dragostea 
pentru portul şi textilele populare, chiar dacă nu mai pot transmite adevărata 
artă a ţesutului.

97 Informație de teren: Bradea Livia: “Se grăbeau femeile să ţeasă ca să aibă pe Paşti fiecare din 
familie câte-o haină nouă, dar şi pentru Crăciun trebuia să aibă o haină nouă şi atunci se ţesea 
toamna, pentru că se păstra cânepa şi de pe un an pe altul, nu toată cânepa se ţesea în acel an.”
98 Informație de teren: Gherman Ecaterina
99 Despre evoluţia portului popular a se vedea: Tereza Mozes; Portul popular din nord-vestul 
României. Țara Crișurilor, Ed. Muzeului Țării Crișurilor, Oradea, 2002;  Dumitru Colţea, 
Contribuţii la monografia …, p. 192-196; Ioan  Măscaş, Monografia..., p. 111; Aurel Moțica, 
Monografia ..., p. 104-106; Dumitru Colțea, Schița monografică ..., p. 48-49;  Informație de teren: 
Mortan Floare, Ile Aurina, Neica Traian, Neica Irina,Trifa Florian, Pătroc Dumitru
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Informațiile din cercetările personale sunt culese de la:

Ile Aurina, n.1924, Finiş, sept 1994, Finiş
Kabai Iuliana, n. 1926, Finiș, 7 clase, căs. în 1945, sept. 1994, Finiș
Mortan Floarea, n. 1947, Finiș, 7 clase, sept 1994, Finiş
Petruț Elena, n. 1929, Finiș, 7 clase, sept 1994, Finiş
Pălcuț Ioan, n. 1922, Finiș, nr. 398, sept 1994, Finiş
Pălcuț Floare, n. 1926 în Finiș, nr. 204, 7 clase, sept 1994, Finiş
Neica Traian, n. 1919, Fânațe, nr. 211, martie 1995, Fânațe
Neica Irina, n. 1927, Fânațe, nr. 21, martie 1995, Fânațe
Marta Dora, n. 1949, Călugări, nr. 65, 8 clase, iulie 1997, Călugări
Marta Ileana, n. 1935, Călugări, iulie 1997, Călugări 
Bradea Livia, învăţătoare în Bratca, născută în 1952 Lorău, iulie 2000, 
Bratca
Gherman Ecaterina, n. 1938, Bratca, nr. 366, 9 iulie 2000, Bratca
Trifa Florian, n. 1934, Sărand, 10 clase, c. 1958, Sărand, nr. 184, dec. 
2000, Sărand
Pătroc Dumitru, n. 1930, Sărand, 7 clase, c. 1954, Sărand, nr. 154, dec. 
2000, Sărand

Informațiile din Arhiva de Folclor sunt culese de la:

Moise Dumitru, n. 1898, Almașu Mare; culeg. Tiberiu Graur, iulie 1973, 
Almașu Mare
Goman Floare, n.1894, Boianu Mare, căs. Boianu Mare, 
nr.71; culg. Maria Bocşe, 1973, Boianu Mare
Filip Maria, n. 1923, Dijir, culeg Iuliana Șovrea, 5 iulie 1973, Dijir
Nistor Maria,n. 1900, Dijir, culeg Iuliana Șovrea, 5 iulie 1973, Dijir
Cearnău Victor, 52 ani, Păgaia, culeg. E. Petruțiu, 7 iulie 1073, Marginea, 
1913, nr. 74
Fritea Florica, n. 1913, nr. 74,  Marginea, culeg. Maria Bocșe, 1973, 
Marginea
Miculiș Floare, a Mitru  Domnului, n. 1900, Ghida, nr. 78; culeg Iuliana 
Șovrea, 6 iulie 1973, Marginea 
Cadar Ana, n. 1898, Cheț, căs. 8 iulie 1973, Păgaia, nr. 166; culg. Iuliana 
Şovrea, 8 iulie 1973 Păgaia
Cadar Malvina, n.1914, Păgaia, căs. 8 iulie 1973, Păgaia, nr. 168 ; culg. 
Iuliana Şovrea, 8 iulie 1973, Păgaia
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